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https://www.100test.com/kao_ti2020/647/2021_2022_2010_E5_B9_

B4_E7_BB_8F_c49_647247.htm 计划价格发料时： 需要把实际

成本与计划成本的差异，即材料成本差异，在发出材料与结

存材料之间进行分摊。 检查时，要根据“发料凭证汇总表”

和“材料成本差异帐户”，检查材料差异分配是否正确，有

无多转或少转情况。 (1)材料成本差异率=(月初结存材料的成

本差异 本月收入材料的成本差异)/(月初结存材料的计划成本 

本月收入材料的计划成本)*100%。 (2)发出材料应分配的材料

成本差异=发出材料的计划成本*材料成本差异率 (3)发出材料

的实际成本=本月发出材料的计划成本 发出材料应分配的材

料成本差异 【例题：04单选】某企业5月份生产领用材料计划

成本100万元，月底计算出的材料成本差异为2%，则本月生产

产品负担的材料费用为( )。 A.102万元 B.100万元 C.98万元 D.2

万元 答案：A 解析：本月生产产品负担的材料费用=100 100

×2%=102万元 注意：同一时间的发出材料和结存材料据以分

配的成本差异率应是一致的。 结转发出材料差异的会计分录

一般是： 超支差异： 借：生产成本(制造费用等) 金额为蓝字 

贷：材料成本差异 金额为蓝字 节约差异： 借： 生产成本(制

造费用等) 金额为红字 贷：材料成本差异 金额为红字 当提高

蓝字或压低红字差异，材料成本差异率就会提高，就会多转

发料成本，同时必然反映为库存蓝字差异偏低或红字差异率

偏高。 当压低蓝字或提高红字差异率，就会少转发料成本，

同时必然反映为库存蓝字差异率偏高或红字差异率偏低。 检

查步骤： 第一步：计算比较材料发出和结存差异率 第二步：



重新计算正确的材料成本差异率 第三步：计算多转或少转的

发料成本 多转或少转的发料成本=本期结存的材料成本差异

额-本期发出材料计划成本×材料成本差异率 【例题：05单选

】下列关于计划成本法的表述，正确的是( )。 A.发出材料的

成本差异率等于结存材料的成本差异率 B.发出材料的成本差

异率大于结存材料的成本差异率 C.发出材料的成本差异率小

于结存材料的成本差异率 D.实际成本低于计划成本的差异称

为蓝字差异 答案：A 解析：同一时间的发出材料和结存材料
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